Reibung

Wenn Korper aufeinander haften, gleiten oder rollen, tritt Reibung auf. Dabei wirken zwischen den
Kdorpern Krafte, die als Reibungskréafte bezeichnet werden. Reibungskrafte sind immer so gerichtet, dass
sie der Bewegung entgegenwirken und diese hemmen oder verhindern.

Die wesentliche Ursache fir das Auftreten von Reibungskraften liegt in der Oberflachenbeschaffenheit
der Korper begrundet, die sich beruihren. Diese Beriihrungsflachen sind mehr oder weniger rau. Selbst
scheinbar glatte Flachen sind, wenn man sie unter einer Lupe oder einem Mikroskop betrachtet, uneben.
Liegen die Korper aufeinander oder bewegen sie sich gegeneinander, so "verhaken" sich die
Unebenheiten der Flachen. Damit wird die Bewegung gehemmt oder verhindert.

Reibungskrafte sind teilweise erwinscht und teilweise unerwinscht. Die Haftreibungskraft zwischen dem
Reifen eines Autos und der Stral3e sollte moglichst grofR sein, um ein sicheres Fahren und Bremsen zu
ermdoglichen.

Unerwunscht ist die Reibung z. B., wenn wir mit dem Fahrrad rollen und die Bewegung gehemmt wird.

Die Reibungskraft kann vergrof3ert werden durch

e VergrofRerung der Normalkraft,
e Aufrauhung der Bertihrungsflachen.
Die Reibungskraft kann verkleinert werden durch
» Verkleinerung der Normalkraft,
» Glattung der Oberflachen,
> Schmiermittel (Ol, Fett, Wasser).

Der Betrag der bei Reibung auftretenden Reibungskraft ist abhangig von der Kraft, mit der ein Kdrper
senkrecht auf eine Unterlage driickt; diese senkrecht auf die Unterlage wirkende Kraft wird als
Normalkraft bezeichnet;

von der Art und der Beschaffenheit der Bertihrungsflachen; diese Materialbeschaffenheit wird durch die
Reibungszahl erfasst.

Der Betrag der Reibungskraft ist umso grof3er, je groRer die Normalkraft ist und je rauer die
Berthrungsflachen sind. Die Reibungskraft kann berechnet werden mit der Gleichung:
Fr=p Fy
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Beispiele:

1. Eine Holzkiste mit der Masse 50 kg soll auf einer Kunststoffunterlage 5 m
verschoben werden. Welche Arbeit ist aufzuwenden? Wie grol} ist die Arbeit,
wenn die Kiste auf einem Wagen mit Gummireifen transportiert wird?
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Rollreibung:
Fr=Fn-pr=500N-0,02=10N
We=Fr-s=10N-5m=50)

Gleitreibung:
Fr=Fn-p=500N-0,15=75N
Wg=Fr-s=75N-5m=375]

2. Ein Pkw hat eine Geschwindigkeit von 54—. Wie weit rutschl er bei einer
Vollbremsung auf eisglatter Strale? (i = 0,3 fur Gummi auf Asphait, Gleitreibung,
geschmiert

@ = 0,3 fir Gummi auf Asphalt, Gleitreibung, geschmiert
'VR=FR~.\' "R=l'\'J-=,'(.EJ«=’"glJ
Wr=m-g-p-s
o ) Wa = Wi ym 54 X0 s m
Wiia = 5 cm -y 1 2 h S
G PN MR 225 mis?
§2.2-10m-0,3
Bremsweg: 8= 3 ‘g m s=375m

3. Ein 120 kg schwerer Gummiklotz wird waagerecht Uber ein Holzbrett gezogen.
Welche Kraft muss die aufbringen?

4. Ein 20 kg schwerer Gummiklotz wird waagerecht Uber eine Teerstralle
gezogen. Welche Kraft muss die aufbringen?

5. Warum ist die Reibung unerlaRlich flr jeden Beschleunigungs- oder Ver
zbégerungsvorgang eines Kérpers?

6. Wie laRt sich Reibung herabsetzen. Wo ist die Verminderung der Reibung

erwlnscht?
Alle Reibungszahlen werden experimentell ermittelt und in Tabellen zusammengefaBt:
trockgrlyeltre'bjngszztzsthmie n Haftreibungszahl

Holz auf Holz 0,2 bis 0,3 0,04 bis 0,2 0,5 bis 0,6
Mittelwert im Versuch 0,23
Gummi auf Holz 0,4 bis 0,5 0,02 bis 0,1 0,7 bis 0,8
Mittelwert im Versuch 0,45

| Holz auf Kunststoff ] ”0,1 5bis 0,2 0,02 bis 0,1 ) 0,3 bis 0,4
Stahl auf Stahl 0,1bis0,2 ‘ 0,02 bis 0,1 0,2 bis 0,3
Gummi auf Asphalt  07bis08 |  03bis04 0,8 bis 0,9




